

證人指扁拒審計查「國務費」

扁府以機密為由 不配合財務稽核

前「總統府」會計長馮瑞麟三十一日出庭證稱，過去審計部查「總統府國務費」使用狀況，「總統辦公室」均以機密為由拒受查核。前會計人員邱瓊賢則證稱，當時「總統辦公室」從未附機密費使用證明文件。

【本報訊】綜合中央社及中通社三十一日報道：台北地方法院將連續三天審理扁家弊案，三十一日下午首先針對「國務機要費」案傳喚吳淑珍以及「總統府」前會計長馮瑞麟、會計人員邱瓊賢對質，釐清陳水扁任內部分「國務費」使用狀況。

吳淑珍在下午二點半準時抵達台北地方法院，她穿着橘紅色外套。在庭上，吳淑珍由於沒有打營養針、血壓低，在庭上頻打呵欠，臉色蒼白。蔡守訓有詢問過她是否要打營養針，但吳淑珍說，台大醫護人員已幫她量過血壓還算正常，因此婉拒建議。庭訊一開始，吳淑珍頻頻和律師及兒子陳致中討論案情。

前府方會計人員與珍對質

或許是第一次上法庭的關係，邱瓊賢看起來有點緊張，蔡守訓特別告訴她不要緊張，這個案子可能會問她三、四次，以後就會習慣。蔡守訓表示，現在請她到庭，就是希望她能說實話，因此無需過於緊張。

在法庭上，吳淑珍律師林志忠先問邱瓊賢，既然沒有要求「總統辦公室」提出機密費支出憑證，立場上如何確定機密費用的用途，邱瓊賢說依照作業規定是「總統辦公室」派專人經營這部分，實質內容是由「總統辦公室」人員負責審核，這個確屬特例，在其他機關沒有見過。邱瓊賢也說過程中，她也只和陳鎮慧有過接觸。

律師問非機密費審核標準又是如何？邱瓊賢說只要送來是「總統」職權的支出，因上面都會有權責單位經手人，驗收證明還有單位主管，要經過機關授權代簽人核章，最後才送到會計處。邱瓊賢也說會計人員不會質疑「總統」報支的相關細節，也相信他們會以誠信報支。

隨後，馮瑞麟接受審檢辯訪間時證稱，二零零二年開始，審計部有到「總統府」作年度的財務稽核，希望了解支用情形，其中包括「總統」以領據領走部分。後來在二零零六年間發生以假發票報「國務費」的事，為求慎重各單位還召開會議協調，訂定出作業要點，但林德訓卻不願配合。

馮瑞麟說，「國務機要費」請領是沿襲過去五十多年舊



台北地方法院三十一日審理「國務機要費」等案，吳淑珍（右二）出庭應訊。（中央社）

例辦理。當審計部查核機密費憑證時，林德訓以「外交機密」為由拒絕配合，他曾多次建議修正行政作業方式。

扁妻將搭高鐵赴台北出庭

據悉，台北地方法院審理扁家「國務機要費」案、洗錢案、竹科龍潭購地案、南港展覽館案等四大弊案。由於機要費案中，前「總統府副秘書長」馬永成、前「總統辦公室主

任」林德訓、前「總統府」出納陳鎮慧等人，都供述機要費部分請領程式是詢問「總統府」會計處所得，因此，該案被告陳水扁、吳淑珍、馬永成、林德訓等人，都有申請傳喚與「總統府」會計人員進行對質。

此外，陳水扁辦公室秘書江志銘證實，若一切順利，吳淑珍最快四月中南遷高雄。至於是否影響日後開庭，江志銘表示，未來出庭將以搭乘高鐵為主，可減少長途勞頓之苦。

「邀宋楚瑜出戰」藍營存分歧



民進黨主席吳伯雄（左）三十一日力挺周錫瑋，並稱讚他是人才。圖為吳伯雄上周為台北市大安區立委候選人蔣乃辛催票。（資料圖片）

【本報訊】據中通社三十一日報道：針對台灣藍營推出誰來和假想敵、民進黨的蘇貞昌，角逐年底台北縣長的寶座，民進黨立委邱毅今天表示，民進黨主席宋楚瑜是最適合的人選，而且這樣也才能以「師父」的身份，讓現任縣長周錫瑋有面子的退場。民進黨實在應該要「三顧茅廬」請出宋楚瑜。不過，民進黨立委吳育升指出，在基層不但沒有聽見勸進宋楚瑜的聲音，這種做法更不符合民進黨的提名機制。

就目前的情況，邱毅表示，周錫瑋確實在各方面比不上民進黨可能提名的蘇貢昌，所以才會有換人之說，要讓周錫瑋退得有面子，那非得請出「師父」不可。為了打贏選戰，民進黨實在應該要「三顧茅廬」請出宋楚瑜。

邱毅認為，這次台北縣長一戰，關乎二零一二年民進黨能否繼續執政。請出宋楚瑜出戰，不要考慮年紀的問題，畢竟年紀大並不是壞事，有道是「廉頤老矣，尚能飯否」，只要能打贏選戰才是最重要的。

對於外界不斷有關縣府施政民調數據不佳，以及民調不利的報道，周錫瑋說：「我個人忍耐是為了大局，但污衊到整體施政團隊的努力，這是錯誤的。沒有任何府院黨人士向我

提到有關施政民調的事情，只有府院人士要我頂着、忍耐。」

吳伯雄力挺周錫瑋

民進黨主席吳伯雄三十一日再度強調，周錫瑋是個人才。有關周錫瑋民調大幅落後蘇貢昌，有個說法，是民進黨中央高層「放話」，吳伯雄直斥為「笑話」。他強調，民進黨做過六七個民調，發現愈來愈多人對周錫瑋腳踏實地的縣政政績表示肯定。

此外，親民黨出身的民進黨立委李鴻鈞認為，「宋楚瑜不會跟周錫瑋爭台北縣長」，民進黨現在最需要檢討黨內初選機制，並檢討究竟是誰在對外亂「放話」。有分析說，民進黨是否會請出退隱的宋楚瑜，再次重披戰袍打選戰？確實是個值得關注的問題。

對此，吳育升表示，宋楚瑜不是民進黨員，徵召宋楚瑜代表民進黨參選的前提是民進黨內沒有人要參選，但目前看來，並沒有這樣的可能。擬參選台北縣長的民進黨立委李嘉進表示，宋楚瑜的確是一個人才，他是否出來參選台北縣長，要看他個人的意願。



因發表「辱台言論」遭免職的前駐外官員郭冠英（中）三十一日清晨返台，遭群眾包圍抗議。（中央社）

郭冠英返台

向郭冠英握手致意，要郭冠英「繼續加油」。

換五輛車避狗仔隊

出關後，有不同立場的上百名民衆到機場「接機」，有人高喊口號要郭冠英道歉，支持者則圍住郭冠英，隔離手拿抗議標語的嗆聲者，數度發生推擠，警方為此舉牌警告，事後有民衆及媒體聲稱遭到毆打。

自稱郭冠英友人的護衛隊一早就到了機場接機，包括司機大約二十人，據稱是「白狼」張安樂所成立的中華統一促進黨黨員，由分別留着小鬍鬚和小平頭的兩個男子左右護駕，前面還有四個「清道夫」排除障礙，後面兩、三個人負責殿後。小平頭專門發號施令，一邊說對不起、一邊向抗議者回嗆，直到機場外幾個年紀比較大的接手，讓郭冠英上車。

為了躲避記者的飛車追逐，郭冠英在友人的護駕下，離開機場連換五輛車，還一度躲進捷運，在台北市大安區、信義區一帶到處繞，最後用了調虎離山計，才結束和媒體長達四個小時的捉迷藏。

錯報中獎號碼 電視台擺烏龍

【本報訊】據中通社三十一日報道：獨市經營發行台灣彩券業務的台灣彩券公司，三十日晚開獎時發生罕見的連串烏龍事件，竟然報錯獎號、派錯彩，導致當晚多項彩券都要延遲派彩，負責轉播的電視台也把出錯的攝影師當場開除。這是台灣彩券史上首次出現人為的開獎失誤。

台灣彩券公司的開獎轉播，今年起委託非凡電視台負責，其中三星彩的三個號碼分別由不同的攝影機負責，主導會按攝影機順序，依序拿出所開獎號。不過，三十日晚開獎時攝影機取鏡錯誤，重複發了百位數，導致主導把正確獎號五三念成五五一。直到現場公正人士發現獎號錯誤，提出糾正之後，非凡再用單一攝影機的連續鏡頭播出正確獎號是五三，但派彩系統已經無法更改。

台南挖出全台最大明清墓群

【本報訊】據中通社三十一日報道：施工中的臺南市水交社重劃區自今年一月挖出明清時期的古墓後，陸續又挖出大片墳堆，目前達到六十多座，據「中央研究院」歷史語言研究所副研究員李匡悌表示，這應是全台出土最大規模明清時期的墓葬群，對研究明清殯葬史及了解當時生活很有幫助。

水交社是臺南市最大的眷村（軍方人員居住）之一，這片面積廣達五千四百平方公尺的古墓群，位於原水交社興中街。今年一月中旬當地挖到骨頭及陶壺時，警方一度以為發生兇殺案，最後才認定是古墓群。

隨着重劃區管線工程愈挖愈深，出土的古墓也愈來愈多。今年三月初，市府委託「中研院」近代史研究所考古組等進駐研究。

台南市文化觀光處指出，出土古墓群的墓樁朝向大體一

致，墓葬結構施作模式幾乎都是三合土澆漿外椁墓，屬明、清時期典型的墓葬構築技法。墓內還有陪葬的陶碗、陶壺、明萬曆與永曆通寶（台灣製錢）、吳三桂制錢等物品出土。其中，一隻出土陶壺的底部，不僅有「溪光山色共」字樣，落款署名「逸公」，是清康熙、乾隆間的製壺名家。

現場出土的數塊墓碑，年代早至明代永曆初年，晚至清代康熙初期。同時，墓主多數為福建漳州海澄縣人。另外，從墓樁的考究程度來看，顯示墓主們家境均頗為富有，很可能來台經商有成的生意人。

不過，文史工作者卻指出，古墓群的年代跨越明末清初，這是台灣地區首次出土年代最早、範圍最大的漢人古墓群。加上，古墓群的墓葬形式只在台灣及金門、廈門等地區看得到，但大陸部分多數都已毀掉，因此水交社的古墓群更為可貴，應該現地保存。

新舊檢察官下周交接 檢方擬偵結部分扁案

【本報訊】據中央社台北三十一日消息：特偵組六位新任檢察官將於四月九日上任。檢方人士三十一日指出，特偵組預計在新舊任檢察官交接之前，偵結部分較具體的扁案洗錢案後續，將案件併案或移交台北地方法院審理。

扁案後續案件中，事實較具體的案件，包括前台北一〇一大樓董事長陳敏薰給款扁家新台幣一千萬元（新台幣，下同）、開發金控總經理辜仲諺協助吳淑珍匯款海外、前中信金控副董事長辜仲諺給款扁家二億九千萬元、元大馬家協助吳淑珍處置七億四千萬元等部分。

檢方人士認為，這四案的內容與目前審理中的扁案四大案較有牽連，偵結後直接併入目前承審合議庭，也較不突兀。

「法務部」檢審會二十四日通過特偵組新任檢察官選，調任高檢署檢察官姜貴昌、莊正、鄭富銘，以及台中地檢署主任檢察官蔡宗熙、彰化地檢署主任檢察官林弘政、板橋地檢署主任檢察官汪南均六人進入特偵組，並已由「法務部長」王清峰核定。

特偵組去年十二月十二日偵結「國務費」、龍潭購地、南港展覽館、洗錢等扁案四大案後，尚未偵結的陳水扁涉貪污、洗錢部分，包括二次金改、企業給款扁家、機密外交款遭許願」等案，檢方預計在四月八日之前，將部分案件偵結，併案或移交台北地院審理。不過特偵組拒絕證實哪些會在八日前結案。

國親能否共富貴

本報記者 朱穗怡



近來台灣政壇被稱為「阿公級」的人物大有重出江湖之勢，欲創造「政治生命第二春」。民進黨努力營造前「行政院長」蘇貢昌回鍋參選台北縣長的氣氛，國民黨內「親民黨主席宋楚瑜代表泛藍出戰台北縣」的傳聞不絕於耳。目前蘇貢昌出馬幾乎是可以確定的，只是宋楚瑜即不承認也不否認的曖昧態度，令人猜疑。此刻，「國親合作」的議題再次浮現。

其實在過去的選舉中，「橘將披藍袍出征」並非稀罕事。在二零零八年一月舉行的立委選舉中，國親兩黨就達成協議：民進黨十位立委加入國民黨，以國民黨的名義參選立委。而國民黨也制訂了一系列規定保障披藍袍的橘將。例如，橘營黨員將獲得提名及排名的保障，不必再經過國民黨中央委員行使同意權投票，以尊重協商機制。又如，規定「與友黨協商提名者，不受黨齡三年以上的限制」，即親民黨改披藍袍的時間，不受黨齡需達三年的限制。由於國親團結一致，泛藍在立委選舉中大獲全勝。而此舉也被視為國親合作的最佳樣板。

國親雖然理念相近，同屬泛藍陣營，但一直以來由於兩黨領導人宿怨頗深，且國民黨和親民黨亦有各自的政黨利益，因此在選舉中往往是「兄弟登山，各自努力」。但「鶴蚌相爭，漁人得利」，泛藍闖入內訌，最後總是綠營佔盡便宜。一九九四年的台北市長選舉，由於泛藍分裂，國民黨推出時市長黃大洲參選，新黨則推舉趙少康參選，結果是由民進黨的陳水扁勝。其實趙少康與黃大洲的選票總數是多於陳水扁的。二零零零年「總統」大選，國民黨的連戰和親民黨的宋楚瑜各立山頭，分散了泛藍的票源，最後得益的還是陳水扁。

宋楚瑜復出兩大障礙

在經歷了慘痛的教訓後，泛藍陣營才逐漸意識到只有團結才能打敗敵人，而在往後的選舉中摒棄前嫌，通力合作。但當時的情況是，民進黨是執政黨，掌握了龐大的行政資源，失去政權的國民黨若不和親民黨合作，將難以東山再起。因此，出於現實利益的考慮，合作、甚至合併都是國親兩黨的最佳選擇。但如今事過境遷，國民黨重新上台，大權在握，正所謂「共患難容易，共富貴則難」，如日中天的國民黨還會照顧日漸泡化的親民黨嗎？如今，宋楚瑜能否代表泛藍參選北縣，將是對國民黨的一大考驗。

最近台北縣現任縣長周錫瑋雖受「民調抹黑」困擾，但其支持率落後於蘇貢昌卻是衆所周知的事實。此外，根據國民黨所做民調，台中市長胡志強是國民黨內唯一能抗衡蘇貢昌的人選，但台中縣市合併在即，胡志強希望能繼續留在台中地區，所以已明確表態不會參選。再者，中時電子報上周所做民調的顯示，若即時舉行北縣長選舉，宋楚瑜的得票率超過六成，而蘇貢昌只囊括不到二成的票源。由此可見，宋楚瑜不失為出戰北縣的人選。

然而，台北縣是民調戰區，國民黨勢必傾全力輔選，候選人將有極大的勝算機會，因此，國民黨不少「有志人士」對這個名額可是垂涎三尺，哪裏輕易把「肥肉」拱手相讓給「外人」。這是宋楚瑜復出的障礙之一。另外，宋楚瑜上次在台北市長一戰中敗選後，雖然淡出政壇，但仍具實力。若這次在北縣選舉中獲勝，其氣勢將會大幅提升，以宋楚瑜「大內高手」的謀略，屆時將會對馬英九的連任造成威脅。馬英九未必樂見宋楚瑜出山。此為宋復出的第二個障礙。由於參選之路荆棘滿布，所以宋楚瑜始終不表態，只是靜觀其變。



台中市環保局利用廚餘做成有機飼料試養狀元雞，五月起試銷，環保局長李立德及台中市農會理事長陳清池三十一日為狀元雞代言。（中央社）